

双清别墅内的“促和”会谈

北京西郊的香山，是历史悠久的园林名胜区。在香山南坡有一处曲径通幽的别致院落，名为“双清别墅”。1949年3月25日，中共中央从西柏坡进驻北平香山，双清别墅成为毛泽东的住所。4月1日，以周恩来为首席代表的中国共产党代表团与以张治中为首席代表的南京国民党政府代表团开始在北平举行和平谈判。为使和谈顺利进行，毛泽东入住香山后，频繁会见民主人士和国共和谈代表，讨论国共和谈问题，开展了许多统战工作，也留下了很多鲜为人知的故事。



大揭秘
UNCOVER SECRETS

“鸿门宴”之外的樊哙

鸿门宴中，西汉开国功臣樊哙忠勇机智的表现，成为亮点。

樊哙是刘邦最早的拥趸之一。公元前209年，陈胜、吴广在大泽乡起事后，群雄纷起。其年九月，“沛令欲以沛应之”，当时是秦沛县掾吏的萧何、曹参为沛令出主意，派出刘邦的好友、杀狗卖肉的樊哙，去找刘邦回来“协助”沛令挟众起事。刘邦带了几百人的队伍回到沛县城外，没想到沛令反悔了，在刘邦和萧何、曹参的劝诱下，沛县百姓诛杀了沛令，刘邦被立为沛公，正式开始了他的人生事业。可见，当年是樊哙在荒泽僻野中找到刘邦，拉他进入了人生的快车道。

樊哙的妻子叫吕媭，是吕太后吕雉的妹妹。刘邦称帝后，樊将军以武功战绩封舞阳侯，积功至世禄食邑5400户，大家也都很服气。后来，樊哙又跟着皇帝四处平叛，先后官至左丞相、相国，再说还有大姨子吕雉，仕途一路顺利，可谓位高权重。

貌似粗人的樊哙还是个有思想、能言善辩的进谏者。公元前207年，刘邦西攻入关占领秦都咸阳后，被秦皇宫的富丽奢华诱惑得抬不动腿，“意欲居留之”。樊哙站出来谏阻：“沛公欲有天下耶？将为富家翁耶？”一语点醒梦中人。刘邦听从了他和张良等人的建议，退出了皇宫金窟。

刘邦晚年喜欢上了年轻貌美的戚夫人，几次想废掉太子刘盈，立戚夫人生的赵王刘如意为太子，这是刘邦晚年同吕后势力分歧的焦点。公元前195年，刘邦命樊哙领兵去讨伐叛变的燕王卢绾。于是，反对樊哙之人就趁机密告汉高祖，说是樊哙同吕后计划，只要皇帝一驾崩，就从前线带兵回京诛杀戚夫人和赵王。刘邦气愤至极，令心腹陈平和周勃携带诏书，到前线樊哙军中，由周勃夺其兵权，将樊哙就地斩首。陈平心眼多，怕吕后秋后算账，就同周勃商量好，逮捕樊哙押解长安，说是去交给皇帝发落，实际上是拖延时间。史书记载“至则高帝（刘邦）已崩”，吕后立即下令释放樊哙。

樊哙对娘家人很维护，后来把妹妹吕媭封为“临光侯”，成为历史上少有的女性封侯案例。吕后专权时，樊哙权重朝野，“大臣尽畏之”。公元前189年，“（樊）哙薨，谥曰武侯”。在中国古代的谥号中，“武”的含义是“威强睿德”，意思是，既强悍威猛，又睿智忠正。

吕太后去世后，陈平、周勃等大臣推翻了朝中吕氏势力。其时，樊哙早已去世，吕媭被杀，他们的儿子樊伉也被诛杀。

吕太后外戚势力被铲除后，老臣陈平、周勃等拥立刘邦第四子代王刘恒即皇帝位，是为汉文帝，拉开了历史上有名的“文景之治”的帷幕。

李晓巧

① 谈笑风生论和平

国共和谈期间，毛泽东加强与国民党代表接触，就谈判中有关事宜进行长谈，了解国民党代表心理活动，介绍解释中共政策，从统战工作角度为国内和平争取力量。4月8日，毛泽东在双清别墅约见张治中，两人就“战犯问题”“联合政府问题”“今后建设问题”作了细致的商谈。这次会见，毛泽东对南京政府代表团的处境和困难表示谅解，针对战犯列名、军队改编、联合政府等问题作出让步，使和谈代表了解到中国共产党争取和平的最大诚意。此后，毛泽东还分别约见了邵

力子、黄绍竑、章士钊、李蒸、刘斐、卢郁文等，与他们分别交换意见，畅谈北平和谈，气氛和谐融洽。

4月10日，毛泽东在双清别墅宴请了两位和谈代表，其中一位问毛泽东：“您会打麻将吗？”“晓得些，晓得些。”毛泽东回答说。“您爱打清一色还是喜欢打平和？”毛泽东笑着说：“平和，平和，只要和了就行了。”客人听后会心地笑起来。问话的客人正是国民党和谈代表之一刘斐。北上和谈前，李宗仁找他密谈，希望争取“划江而治”。刘斐深知可能性不大，

但他与李宗仁交往多年，出于多方考虑只能接受任务。刚刚见到毛泽东，熟悉的乡音便使刘斐深感亲切。交谈过程中，毛泽东对李宗仁政府的处境看得如此透彻，对时局的判断高瞻远瞩准确无误，使刘斐更加确定和谈成功的可能性甚微。刘斐对蒋介石的专断独裁不满，对桂系失去信心，想向共产党靠拢，又顾虑重重，于是借麻将问题进行试探。毛泽东的回答一语双关，寓意深刻，不言自明，刘斐听后疑虑渐消，更加坚定了选择新道路的决心。

② 真诚挽留张治中

谈判破裂后，南京国民党政府代表团面临去留抉择。在双清别墅的会谈后，大多数代表团成员都认为应该认清形势、明辨是非，他们愿意站在共产党这一边，投向人民的怀抱，留在北平，静待形势发展，再为和平努力。张治中是国民党的要员，历来主张“共和”，自然就成为中共争取的对象。周恩来得知张治中要回去后，极力挽留张治中并诚

恳地对他说：“西安事变时，我们已经对不起一个姓张的朋友，今天再不能对不起你了！”

与此同时，另一场秘密“战争”也在紧张地进行着。在周恩来亲自安排下，中共党组织计划把张治中的家人秘密接到北平，让张治中没有后顾之忧。此时的张治中并不知道周恩来如此精心的策划，直到家属快到北平时，周恩来才请他

去机场迎候。在机场见到几经辗转到达北平的家人时，张治中激动地对周恩来说：“你真会留客啊！”

最终张治中选择留在北平，并于1949年6月27日发表《对时局的声明》，阐明自己的政治态度，盛赞中国共产党的高效廉洁，使他感受到“国家民族的前途已显露出新的希望”。

据《老年生活报》

链接

司徒美堂“坐轿”上香山

司徒美堂是美国洪门致公堂的领头人。在司徒美堂的带领下，致公堂组织美国华侨给孙中山领导的革命党以源源不断的支持。抗战时期，他积极支持中国人民的抗日战争。但目睹国民党腐败统治，他毅然选择了与中国共产党合作。

离港赴美前，司徒美堂就命人秘密起草了一份《司徒美堂拥护中国共产党召开新政协的声明》，亲自签名盖章，公布于香港报界。

新政协召开前夕，毛泽东专门写了亲笔信邀请司徒美堂。当年8月，他乘飞机离开美国前往香港，再搭乘岳州轮前往北平。

司徒美堂抵达北平后，毛泽东在双清别墅与司徒美堂会面。双清别墅地势高，毛泽东的贵客们都是在山脚下的慈幼院换乘吉普车上山拜访。此时司徒老人已经年过八旬，足跛不便行动，乘坐吉普车又过于颠簸。据说，毛泽东听闻此事，提

出用担架抬老人上山，却又苦于没有现成的担架。有人提议将毛泽东的一把藤躺椅做一番改良，让老人乘坐上山。于是，毛泽东特意让警卫人员把这把藤躺椅两边绑上木棍，组成一个简易“藤躺椅轿”。工作人员一路将老人从慈幼院抬到毛泽东的会客厅门口。一见到司徒老人，毛泽东马上向前双手搀扶迎接。

在新政协开会时，司徒老人也是乘坐此轿参与国是筹备。 王东勤